



那些推动我们美好生活的人，都值得感恩和纪念

生活报首席评论员 静伟
最近两个人的离世，都让我颇为感伤和感慨。一个是“世界杂交水稻之父”袁隆平先生，一个是贝壳找房的创始人、董事长左晖。恰好，他们两人，一个是农业领域的标杆，一个是商业社会的精英；一个是解决吃的，一个是关注住的。

对于袁隆平院士，无论其行业成就、于国于民的贡献，还是其个人的道德修为、性格魅力，都几乎是无可非议的。都说民以食为天，袁隆平做的，就是补天的事业。这个人类“最后的稻田守望者”，终其一生，不务虚，只务实，把所有的兴趣和精力投入到避免让人挨饿的事业中，并取得了巨大的成功，他所做的这一切，就是为了让人类社会变得更美好，免于饥饿和恐惧，而他也确实做到了，用毕生的心血，浇灌出养育无数国人的稻米，惠及苍生，功德无量！如今，人间已留稻米香，天堂应无国士憾，对于我们来说，饮水思源，食米更要思袁公。因为他做的是，解决人类饥饿的大问题，无论我们有没有吃过袁隆平的大米，其实都是在直接或间接受到其研究的福泽与恩惠的。

袁隆平在自传中说，他曾亲眼见饥饿的人倒在路边、田埂边和桥底下，也因此萌生研究水稻之梦。他一直说，他有两个梦，一个梦，是他在稻田中睡觉，水稻像高粱一样高，稻穗像扫帚一样长，籽粒像花生一样大，他称为“禾下乘凉梦”。另一个梦，是杂交水稻

覆盖全球。若全球稻田有一半种上杂交稻，可多养活四亿到五亿人。心怀苍生天下念，果然国士天无双！

即使如袁隆平这样于功于德都无可指摘的国士，也依然会有极少数人，对其大发侮辱谩骂之言辞，对于贝壳董事长左晖的离世，则更是在网上引发极大的撕裂，赞誉者有之，惋惜者有之，批评者有之，谩骂者更有之。名满天下，谤亦随之，大风吹倒了梧桐树，自有旁人论长短，袁隆平尚且遇难逃此劫，更何况，像左晖这样原本就承担着行业的某些原罪、也可能在某些事上做得不那么完美甚至有毛病的商人和有钱人呢。

我没有在贝壳买过房，但闲着没事，也喜欢通过贝壳的VR看房，看过眼瘾，看看别人家的房子，畅想一下自己未来的美好生活。首先我觉得它解决了“真房源”和实景看房的用户痛点，真实存在、真实在售、真实价格、真实图片，对于买房者和卖房者来说，都是一件喜莫大焉的事。

而左晖的初心和发愿也是如此，“希望帮助别人能够轻松容易地买到一套二手房，让客户不用担心房子的信息是假的。”因为他自己当初“被欺骗了”：“北漂12年一直在租房，换了10个房子，被骗了10次，可以说被骗得一塌糊涂，直到2004年我买下了人生中的第一套房子。”一气之下，左晖闯入二手房交易行业，20年的时间，从链家到贝壳，改变甚至颠覆了这个行业的业态，也在某种程度上改变和改善了

人们的生活质量和生活方式，如推出“二手房转按揭业务”，帮客户省时间；推出“二手房交易资金托管业务”，保证客户的钱安全；推出“真房源计划”承诺假一赔百，让客户从待宰的羔羊变成了真正的顾客；推出“贝壳找房”APP，连接信息的孤岛，促进了房产经纪人的信息和资源共享……

与此同时，他也改变了房产经纪人的生态，2017年一次公开演讲中，他就说道，“希望经纪人有尊严。经纪人群体是一个很特殊的群体，这一波人生活并不是很有尊严。有完全无辜，但也不是一个脆弱的贝壳就能完全背锅。更何况，有些人骂的，根本分不清是贝壳还是壳，反正有壳的人都骂，都不是好东西。我看到有一篇谈及左晖之死的文章，就对这样的现象忧心忡忡，深恶痛绝：‘每一个民营企业家去世，只要他的业务范围和大众利益有关，估计都要遭遇类似的庆贺和咒骂。类似的情况，几乎可以给企家人均一顶，甚至多顶。比如，你做游戏的，可以给你戴一顶毒害青少年的帽子；你做社交的，可以给你戴一顶浪费大家时间、肢解大众娱乐的帽子；你做电商的，帽子就更多了，卖假货、破坏实体店、培养败家娘们和剁手党……’

这又让我想到了哈耶克在《致命的自负》一书中说的：“对商业现象的鄙视，对市场秩序的厌恶，并非全都来自认识论、方法论、理性和科学的问题，还有一种更晦暗不明的反感。一个贱买贵卖的人本质上就是不诚实的。财富的增加散发着一股子妖邪之气。”很多人，一面

从这些事来说，我觉得他还是无愧于一个理想主义者的。虽然我们不能否认他现实的一面，他是为了赚钱，也可能在赚钱的过程中，出现过一些为人诟病的问题，但是

一个有瑕疵的理想主义者和做事者，也总好过那些不去做事却只知漫骂的空谈者和旁观者吧？就算厨子给你做菜是为了自己赚钱，你也不能吃饱饭打厨子吧？

左晖自己也并不讳言这些，他在生前最后一次接受公开采访时就谈到：“我们原来

因为你们的来过，我们的世界才会变得越来越好。

这又让我想到了哈耶克在《致命的自负》一书中说的：“对商业现象的鄙视，对市场秩序的厌恶，并非全都来自认识论、方法论、理性和科学的问题，还有一种更晦暗不明的反感。一个贱买贵卖的人本质上就是不诚实的。财富的增加散发着一股子妖邪之气。”很多人，一面

从这些事来说，我觉得他还是无愧于一个理想主义者的。虽然我们不能否认他现实的一面，他是为了赚钱，也可能在赚钱的过程中，出现过一些为人诟病的问题，但是

一个有瑕疵的理想主义者和做事者，也总好过那些不去做事却只知漫骂的空谈者和旁观者吧？就算厨子给你做菜是为了自己赚钱，你也不能吃饱饭打厨子吧？

左晖自己也并不讳言这些，他在生前最后一次接受公开采访时就谈到：“我们原来

一言一行，皆有立场

王伟宏

第二次见袁兄，聊得非常投机。

袁兄是牙医诊所老板，几天前经张兄介绍认识，这次见面是要讨论针对诊所的策划咨询合作。聊了三个多小时，从做人做事的态度，聊到行为习惯和个人风格；从创业之初的坚持，聊到对诊所未来的构想，从个人喜好聊到晚年规划。袁兄希望将诊所做成这个行业的骄傲，而自己从公司退下来，像个旁观者一样来欣赏自己的作品。袁兄说他不会把诊所留给女儿，说他会培养接班人，然后把诊所留给社会。

关于与我的合作，只说了寥寥数语，不足两分钟。这次长聊，我觉得很过瘾。遗憾的

是，我没有做好录音录像的准备，没能留下那些精彩的瞬间。

我们的任何一句话，任何一个行为，都蕴含着我们的态度，都表达着我们的立场。我想起大概20年前，有一次我去火车站退票，票贩子要买我手里的火车票。票贩子说，我比窗口多给你10块钱，你还不用排队了。我说，我不卖给你。票贩子问为啥，我说我不支持你们这个行当。如果我把票卖给你，无形中就支持了你们这个行当。

那时候，没觉得自己的行为有多重要，只当是一次任性而已。现在回想起来，才觉得这非常重要。这不是一张车票的事情，而是自己的态度，是在向自己证明，我是一个有

态度的人。

眼前，很幸运，我遇到了一个有态度的人，遇到了一个有态度的诊所。这会让我有放矢，让我按照更高的境界来设计市场运营方案。这让我兴奋。

其实第一次见面，我就对这个诊所的市场结构有了些构想。上次，我试探性地问了袁兄一句：可能需要你有一些担当。袁兄说，有一点资金投入是可以的。我说，这个担当，最主要的可能不是资金投入，而是得罪人。我没说的是，我希望袁兄全力推动行业发展，这种推动，必然会影响一批人的商业利益。所以，我说的担当，不是花钱，而是要得罪人。

这一次的沟通，我给自己定的目标是确认袁兄是否有兴趣让我来完成市场策划工作。20多天前，一个朋友说我要凡事从倾尽全力，她说我应该倾尽全力地去推动和促成一些事情，让事情朝着自己想要的局面发展。我觉得她说对了一半，有些事情需要双方共同完成决策，那就要给对方留有足够的决策空间。比如恋爱，比如合作。就像刚才，我表明了我的态度，提出了我的应试培训项目舍不得撒手。想通之后达成共识，暂停该培训项目，减轻工作压力，保护好自己的身体。

看来，无意中的一言一行，无不昭示着态度，无不表达着立场。退一张火车票如果是砍掉一个商业项目如是，甚至说一句话，做一件事，莫不如是。

这一次的沟通，我给自己

一说如何推进近期的几个项目。

立琨的第一反应就是要减法，他说，这几个项目全部要压在你的身上，你的身体无法承受。别忘了，去年你就是熬夜赶工患上了脑梗。

减法，减哪个呢？和立琨站在路边争论了半个多小时，我突然醒悟：我那么深恶痛绝应试教育，现在居然抓住一个应试培训项目舍不得撒手。想通之后达成共识，暂停该培训项目，减轻工作压力，保护好自己的身体。

然后，一拍即合。告别前，我说下周二，我会拿着工作内容明细和工作排期表过来详细讨论。敲定了这样一个策划业务，自然很开心。打电话约立琨晚上吃饭，说



SHENGMINGRIJI
老文青的生命日记⑨



作者公众号

箱式货车出租出售

因本人去外地发展，现有
一台4.2米新能源箱式货车
出租、出售，车带
电池加热系统，
冬季可正常在室外充电，车辆
行驶26000多公里，车况非常好，有意者电联
15846345959
无诚意者勿扰

生活报

分类广告

中缝声明

企业招聘

业务办理电话：
15504651777
89682777
QQ/微信：80451

最好的托举

水木君

最近，北大教授丁延庆的一段吐槽女儿的视频火了。丁延庆小时候被称为“神童”，6岁就能背下新华字典，本科就读于北大，后进入哥大深造，获得教育学博士学位，现任北大博导、副教授。他的夫人，同样是北大毕业的高材生。

身高如是，智力亦如是，不会一代一代无限地高下去，最终都会向均值“回归”。接受孩子未来不如自己，或许是为人父母者的宿命。

网上有个问题：你能接受孩子大学不如你吗？有个匿名用户的回答特别暖心。答主的妈妈非常优秀，毕业于上海医科大学临床医学专业，和张文宏是同级的隔壁班同学，六年大学拿了四年的班级第一和奖学金。毕业后，妈妈放弃了华山医院的工作机会，回到家乡做一名医生。可女儿和妈妈却完全不在同一水平线上，从小学开始成绩就一直在中下游徘徊，初高中甚至考过班里的倒数，高考连一本线都没过……

“这就是天道，没办法，你必须接受，不接受能怎么样？她就这样。”这番糅杂着不甘、无奈、释然的感慨，想必也是很多学霸父母的共同心声。

听过一句话：人生有三个关口——懂得父母是普通人，接受自己是普通人，允许孩子是普通人。很扎心，却是不得不承认的事实……

微博上有个话题：父母学霸孩子学渣什么体验？家长们的留言都是一把辛酸泪。有人名校博士毕业，孩子的成绩却是回车倒数。有人夫妻双双学霸，却生了个不省心的娃，气到拍断书桌。有人初中就获得过全国物理竞赛的奖项，女儿却初高中六年物理从没及格过。隔着屏幕都能感受到老父亲老母亲们的疑惑、愤怒。

统计学上有个概念，叫“均值回归”。19世纪的英国科学家高尔顿对

1078对夫妇及后代的身高进行研究后

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。